
I 
 

 



II 
 

 



1 
 

嘉義縣 110 學年度食農教育優良教案甄選實施計畫  

 
壹、課程理念 

    極端氣候造成的天災越來越頻繁，導致菜價常暴漲暴跌，尤其當颱風過後，

常常一顆高麗菜就飆破百元。台灣生物多樣性豐富，可食用的台灣本土野菜種類

多，不只蟲害少、「丟了就長」，野菜「幾乎都被當草」，由於環境適應力及病

蟲害抵抗力強，較沒有農藥殘留疑慮！事實上，這些野菜營養豐富、口感特

別、風味佳，不同季節有不同的野菜，受極端天氣影響也小，只是較不廣為人

知，也很難買到，但這些野菜隨處可見，他們其實也可以成為極端天氣下明日餐

桌的菜源之一。 

    嘉義縣是一個農業大縣，野菜豐富多樣，學生所在的周遭隨處都可看到這些

可食用的野菜，但是卻不認識這些唾手可得的在地的食材，實在太可惜了 !本課程

希望透過介紹一些台灣常見的食用野菜，並運用手機 app 讓學生認識這些日常隨

手可摘又營養的野菜，體會食物就在身邊，以後可以選擇食用這些在地、當令的

食材，以減少碳足跡和對外來食材的依賴，並且讓學生發揮創意，對身邊這些野

菜設計創意料理。 

 

貳、課程架構 

 

 

清新好野味

野菜共和國

介紹台灣常見野菜

kahoot小組競賽

野菜特搜隊

使用「形色」APP

認識校園食用野菜

美味大挑戰

設計風味野菜

烹飪野菜料理
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單元名稱 課程內容 預計時間 

野菜共和國 介紹台灣常見的食用野菜 一節 

野菜特搜隊 認識校園食用野菜 一節 

美味大挑戰 學生分組，製作野菜的創作料理 二節 

 

參、教學方法 

講述法、示範教學法、學生實作、E化教學、合作學習教學法 

單元名稱 教學方法 教學資源 

野菜共和國 講述法、分組競賽、E化教學 ppt、kahoot 

野菜特搜隊 合作學習教學法、分組報告 「形色」app、植物辨認學習

單、認識校園野菜學習單 

美味大挑戰 示範教學法、學生實作、合作學習教學法 野菜料理學習單 

 

肆、評量方式 

單元名稱 評量方法 

野菜共和國 分組競賽 

野菜特搜隊 田野實察、學習單、口頭報告 

美味大挑戰 實作評量、學習單 

 

伍、教學活動 

領域/科目 綜合/家政、童軍 

實施年級 八年級 

主題名稱 清新好野味 

主題內容 

勾選 

可複選 

□農事教育、▓人類與糧食生態永續、□產銷履歷 

□綠色生產與消費、□碳足跡、▓食品安全 

□健康飲食、□午餐禮儀、□感恩惜物、□其他 _________________ 

設計依據 

學習 

重點 
學習表現 

2b-IV-2 體會參與團體活動的歷程，發揮個人正向影響，並提升團體效能。 

2c-IV-1 善用各項資源，妥善計畫與執行個人生活中重要事務。 

2c-IV-2 有效蒐集、分析及開發各項資源，做出合宜的決定與運用。 
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2d-IV-1 運用創新能力,規劃合宜的活動,豐富個人及家庭生活 

3a-IV-2 具備野外生活技能，提升野外生存能力，並與環境做合宜的互動。 

3d-IV-2 分析環境與個人行為的關係，運用策略與行動，促進環境永續發

展。 

學習內容 

家 Ab-IV-2 飲食的製備與創意運用。 

家 Ab-IV-3 飲食行為與環境永續之關聯、實踐策略及行動。 

家 Ab-IV-1 食物的選購、保存與有效運用。 

童 Aa-IV-2 小隊制度的分工、團隊合作與團體動力的提升。 

童 Da-IV-2 人類與生活環境互動關係的理解，及永續發展策略的實踐與省

思。 

輔 Bc-IV-2 多元能力的學習展現與經驗統整。 

輔 Dc-IV-2 團體溝通、互動與工作效能的提升。 

核心 

素養 

總綱 

A2 系統思考與解決問題 

A3 規劃執行與創新應變  

B1 符號運用與溝通表達 

B2 科技資訊與媒體素養 

C1 道德實踐與公民意識 

C2 人際關係與團隊合作 

領綱 

綜-J-A2 釐清學習目標，探究多元的思考與學習方法，養成自主學習的能

力， 運用適當的策略，解決生活議題。  

社-J-A2 覺察人類生活相關議題，進而分析判斷及反思，並嘗試改善或解決

問題。 

社-J-A3 主動學習與探究人類生活相關議題，善用資源並規劃相對應的行動

方案及創新突破的可能性。 

社-J-B1 運用文字、語 言、表格與圖像等表徵符號，表達人類生活的豐富

面貌，並能 促進相互溝通與理解。 

社-J-B2 理解不同時空的科技與媒體發展和應用。 

綜-J-C1 探索人與環境的關係，規劃、執行服務學習和戶外學習活動，落實 

公民關懷並反思環境永續的行動價值。 

社-J-C2 具備同理與理性溝通的知能與態度，發展與人合作的互動關係。 

議題 實質內涵 環 J10 了解天然災害對人類生活、生命、社會發展與經濟產業的衝擊。 
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融入 環 E14 覺知人類生存與發展需要利用能源及資源，學習在生活中直接利用自

然能源或自然行事的物質。 

所融入之

單元 

環境教育/災害防救、能源資源永續利用 

科技教育、戶外教育 

與其他領域/科目

的連結 

自然/生物(植物、蔬菜的種類) 

社會/地理(台灣的農業與食品安全) 

教材來源 自編 

教學設備/資源 電腦、65 吋觸控電視、整個校園、烹飪教室、可上網和照相的手機（一組一

支）。 

 

教學單元活動設計 

單元名稱 
野菜共和國 

時間 一節 

學習

重點 

學習 

表現 

2b-IV-2 體會參與團體活動的歷程，發揮個人正向影響，並提升團體效能。 

2c-IV-1 善用各項資源，妥善計畫與執行個人生活中重要事務。 

2c-IV-2 有效蒐、分析及開發各項資源，做出合宜決定與運用。 

學習 

內容 

家 Ab-IV-3 飲食行為與環境永續之關聯、實踐策略及行動。 

家 Ab-IV-1 食物的選購、保存與有效運用。 

地 Cb-Ⅳ-4問題探究：從地理觀點探究食安問題的原因與解決策略。 

學習目標 
1.認識台灣常見的野菜。 

2.討論食用野菜需注意的安全。 

領綱核心素養 

社-J-A2 覺察人類生活相關議題，進而分析判斷及反思，並嘗試改善或解決問

題。 

綜-J-A2 釐清學習目標，探究多元的思考與學習方法，養成自主學習的能力， 

運用適當的策略，解決生活議題。 

核心素養呼應

說明 

透過颱風過後菜價上漲的事件，讓學生思考如何解決這個生活問題；並透過小

組競賽活動培養學生合作的精神。 

議題融入 

說明 

理解颱風災害對人類飲食物問題的危機和挑戰，去思考如何解決。 

透過台灣野菜的認識，培養本土意識和在地的關懷。 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 
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準備活動 

（一）教師部分  

1.製作台灣常見野菜 ppt。 

2.製作台灣常見野菜 kahoot題目。 

（二）學生部分 

1.一組準備一支可上網的手機。 

2.課前全班分六組坐好。 

【引起動機】 

颱風過後菜價飆漲，怎麼幫媽媽省下買菜錢呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

【時間】3’ 

【評量重點】學生

願意踴躍發言 

【發展活動】 

（一）認識台灣常見的食用野菜。 

1.詢問同學是否知道有那些野菜可以吃？ 

2.教師透過 ppt，介紹台灣常見的野菜（包括：照片、生長地、生長季、

營養價值） 

3.教師提醒同學要認真聽，介紹完後要小組競賽。 

（二）討論食用野菜需注意的安全。 

1.討論吃野菜要注意那些事情。 

2.歸納食用野菜的注意事項。 

（三）小組競賽 

1.教師介紹如何使用 kahoot軟體。 

2.開始使用 kahoot作小組競賽。 

 

【時間】20’ 

【評量重點】學生

願意聽老師講解，

吸收新知 

 

 

 

【時間】10’ 

【評量重點】願意

討論 

 

【時間】7’ 

【評量重點】小組

團隊合作 

【綜合活動】 

1.公布正確答案，使學生再一次複習常見野菜。 

2.公布競賽成績。 

3.學生分享與省思。 

4.教師回饋與統整。 

【時間】5’ 

【評量重點】學生

分享意願 

 

教學提醒 老師先調查學校周圍常見的食用植物。 
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參考資料 

https://theme.udn.com/theme/story/6774/2639325 

菜價暴漲的替代選項!這 11 種野菜別當作草 

 
http://163.20.92.139/wordpress/ssesplant/grass1/ 

新興國小校園中的野菜(一) 

http://163.20.92.139/wordpress/ssesplant/grass2/ 

新興國小校園中的野菜(二) 

http://163.20.92.139/wordpress/ssesplant/grass3/ 

新興國小校園中的野菜(三) 

http://web.pts.org.tw/~web02/followme/p4-hwaland.htm 

公視下課花路米-花蓮縣台灣野菜傳奇 

附錄 
1.Kahoot  Quiz設計 

2.教學 ppt 請參閱光碟。 

 

附錄一、Kahoot  Quiz設計 

1.野菜因為沒有經過品種改良，所以都很苦澀難以下口。(╳/○) 

2.野菜價格低，營養價值高，所以可以吃很多。(╳/○) 

3.工業區附近荒地很多，野菜也很多，可以多食用。(╳/○) 

4.形色 app查到的野菜都可以採來吃。(╳/○) 

5.要多多食用不認識的野菜，開發新的食材。(╳/○) 

6.7.8.9.10.看照片辨認咸豐草、鼠麴草、車前草、龍葵、野莧。 

 

附錄二、教學 ppt截圖 

 

https://theme.udn.com/theme/story/6774/2639325
http://163.20.92.139/wordpress/ssesplant/grass1/
http://163.20.92.139/wordpress/ssesplant/grass2/
http://163.20.92.139/wordpress/ssesplant/grass3/
http://web.pts.org.tw/~web02/followme/p4-hwaland.htm
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教學單元活動設計 

單元名稱 
野菜特搜隊 

時間 一節 

學習

重點 

學習 

表現 

地 3b-Ⅴ-1從各式地圖、航空照片圖、衛星影像，網路與文獻、實驗、田野實 

察等，蒐集和解決問題有關的資料。 

地 3d-Ⅴ-2小組合作共同執行解決問題的策略，並發表執行成果。 

2c-IV-2 有效蒐、分析及開發各項資源，做出合宜決定與運用。 

學習 

內容 

田野觀察 

學習目標 

1.學習使用「形色」app來辨識植物。 

2.認識校園的食用野菜。 

領綱核心素養 

社-J-A2 覺察人類生活相關議題，進而分析判斷及反思，並嘗試改善或解決問

題。 

綜-J-A2 釐清學習目標，探究多元的思考與學習方法，養成自主學習的能力， 

運用適當的策略，解決生活議題。 

綜-J-C1 探索人與環境的關係，規劃、執行服務學習和戶外學習活動，落實公 

民關懷並反思環境永續的行動價值。 

核心素養呼應

說明 

透過認識校園的食用植物，學會觀察並珍惜身邊的一草一物，以培養學生對校

園的關懷。並將田野調查的資訊彙整成書面資料，提供大家參考。 

議題融入 

說明 

1.透過校園觀察強化學生對校園的連結感，養成對校園友善的態度。體會到食

物可能就在你身邊，不要捨近求遠，使用食物里程遠的食材。 

2.運用科技媒體來輔助辨認校園植物，解決生活問題。 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

準備活動  

（一）教師部分  

1.先作校園野菜實察。 

2.準備認識校園野菜學習單 

3.準備有「形色」app的手機 

（二）學生部分 

1.準備可以上網、照相的手機。 

2.課前全班分六組坐好。 

【引起動機】 

 

 

 

 

 

【時間】3’ 

【評量重點】願意

發表意見 
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在野外遇到一種不認識的植物，要如何知道這種植物是什麼呢？ 

 

【發展活動】 

(一)教學生使用「形色」app。 

1.教學生下載「形色」app。 

2.教學生使用「形色」app。 

3.利用「形色」app查出下列植物名稱，填寫野菜調查員學習單(一)。 

(二)調查校園食用野生植物 

1.發校園野菜學習單。 

2.學生到校園進行野外實察。 

3.將找到的野菜拍照，標示在校園平面圖上，並填寫校園野菜學習單(二) 

(三)報告觀察成果 

1.請各組口頭報告在校園找到的食用野菜。 

2.由校園野菜的分布位置，發現這些野菜的生長的特性。 

3.歸納出校園中最常見的野菜。 

 

【時間】8’ 

 

【評量重點】學生

是否認真學習使用

新 APP 

 

【時間】25’ 

【評量重點】學習

單填寫正確與否 

 

【時間】6’ 

【評量重點】將觀

察結果簡要報告結

果 

【綜合活動】 

1.學生分享與省思。 

2.教師回饋與統整。 

【時間】3’ 

【評量重點】學生

願意省思與分享 

教學提醒 

1. 確保每一組均有可上網手機，以利活動進行。 

2. 大部分的學生對野生植物很陌生，教師可先帶學生親自在校園辨認幾種常

見的野菜，再讓他們各自觀察和紀錄。 

3. 「形色」app對有花的植物辨認較正確，對單純葉子植物的辨認較容易作錯

誤的判斷，請學生注意不能盡信 app的資訊而誤食有毒植物。 

參考資料  

附錄 
1.野菜特搜隊學習單(一) ─利用「形色」app查出下列植物名稱 

2.野菜特搜隊學習單(二)─校園食用野生植物調查 
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附錄一、野菜特搜隊學習單(一)─利用「形色」app 查出下列植物名稱 

組別：                  成員：                                                 

  

1.植物名稱： 2.植物名稱： 

  

3.植物名稱： 4.植物名稱： 

  

5.植物名稱： 6.植物名稱： 
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附錄二、野菜特搜隊學習單(二)─校園食用野生植物調查 

組別：         成員：                                                     

◎任務：利用「形色」APP 輔助，在校園中尋找可食野生植物，找到後，○1 將植物拍下照

片，並貼在學習單上；○2 在下表中幫野菜編號(A-Z)；○3 並在地圖中以編號標出它的位置。 

 
 

編號 植物名稱 編號 植物名稱 編號 植物名稱 
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照片1 

 

 

 

 

 

照片2 

植物名稱： 植物名稱： 

照片3 

 

 

 

 

 

照片4 

植物名稱： 植物名稱： 

照片5 

 

 

 

 

 

照片6 

植物名稱： 植物名稱： 

照片7 

 

 

 

 

 

照片8 

植物名稱： 植物名稱： 
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教學單元活動設計 

單元名稱 
美味大挑戰 

時間 二節 

學習

重點 

學習 

表現 

2c-IV-1 善用各項資源，妥善計畫與執行個人生活中重要事務。 

學習 

內容 

家 Ab-IV-2 飲食的製備與創意運用。 

學習目標 

1.設計野菜創意料理。 

2.烹調野菜創意料理。 

3.同學互助合作，共同解決問題。 

4.發掘並珍惜在地的資源，並對這些資源做合宜的利用。 

領綱核心素養 
綜-J-C1 探索人與環境的關係，規劃、執行服務學習和戶外學習活動，落實公 

民關懷並反思環境永續的行動價值。 

核心素養呼應

說明 

學生能上網蒐集資料，運用所蒐集到的資料設計菜單，在執行料理的過程中，

發揮團隊合作的功能，並學會珍惜食材。 

議題融入 

說明 

使用在地食材來烹調食物，以減少食物里程，降低碳排放，是對環境保育和永

續的實踐。 

第一節：教學活動內容及實施方式 備註 

準備活動 

（一）教師部分  

1.製作野菜料理學習單。 

2.準備野菜料理影片。 

（二）學生部分 

1.準備可上網的手機或平板。 

2.全班分成五組。 

【引起動機】 

野菜料理示範─小魚乾炒山蘇 

https://www.youtube.com/watch?v=Abx0ea6E3qc 

 

 

 

 

 

 

 

 

【時間】3’ 

【評量重點】認真

觀賞影片 

【發展活動】 

*設計野菜創意料理 

1. 觀賞影片─山菜野菜怎麼料理，一次學會四道野菜料理 

https://www.youtube.com/watch?v=E5zqe53TBNo 

【時間】5’ 

【評量重點】認真

學習各種野菜料理 

 

https://www.youtube.com/watch?v=Abx0ea6E3qc
https://www.youtube.com/watch?v=E5zqe53TBNo
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https://www.youtube.com/watch?v=l2zoCIn34-I 

鼠麴草粿自己做! 

2.學生分組蒐集野菜料理資料。 

3.學生分組設計野菜料理。 

4討論食材的準備和烹飪實作分工。 

 

【時間】32’ 

【評量重點】野菜

創意料理學習單 

【綜合活動】 

1.學生填寫野菜料理設計單。 

2.提醒下次上課要作野菜料理，請同學記得帶食材。 

【時間】5’ 

【評量重點】認真

填寫野菜設計單 

第二節：教學活動內容及實施方式 備註 

【準備活動】 

（一）教師部分  

1.預約使用烹飪教室。 

2.製作野菜料理評分表。 

（二）學生部分 

1.準備野菜料理的食材和工具。 

2.全班分五組到烹飪教室集合。 

 

 

 

【發展活動】 

(一)烹調野菜創意料理 

1.教師說明使用烹飪教室注意事項。 

2.學生開始烹調野菜創意料理。 

(二)品嘗創意野菜料理 

1.品嘗創意野菜料理。 

2.各組互評。 

(三)將烹飪教室整理乾淨。 

 

【時間】25’ 

【評量重點】料理

實作評量 

 

【時間】7’ 

【評量重點】小組

能客觀地互評 

 

【時間】7’ 

【評量重點】是否

負責任地將廚房清

理乾淨 

【綜合活動】 

1.學生填寫野菜料理心得學習單。 

2.學生分享品嘗各組野菜料理心得。 

3.公布各組互評成績。 

4.教師回饋與統整。 

 

【時間】5’ 

【評量重點】學生

願意學習別組料理

的長處 

 

https://www.youtube.com/watch?v=l2zoCIn34-I


15 
 

教學提醒 周圍不一定有這麼多分量的野菜可以來料理一道佳餚，而且學生採摘的野菜也

不一定安全，所以，可以以市面上可買到的或自己家裡種的野菜來設計料理。 

參考資料 

https://www.youtube.com/watch?v=E5zqe53TBNo 

山菜野菜怎麼料理，一次學會四道野菜料理 

https://www.youtube.com/watch?v=Abx0ea6E3qc 

【小魚乾炒山蘇】簡單炒出翠綠爽口好滋味！愛不釋手！ 

https://www.youtube.com/watch?v=l2zoCIn34-I 

鼠麴草粿自己做! 

附錄 
1.野菜料理評分表 

2.美味大挑戰學習單－我們的野菜料理 

 

附錄一、野菜料理評分表 

組別 一 二 三 四 五 

分數 

（1-10分）      

優點  

 

    

缺點  

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=E5zqe53TBNo
https://www.youtube.com/watch?v=Abx0ea6E3qc
https://www.youtube.com/watch?v=l2zoCIn34-I
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附錄二、美味大挑戰學習單－我們的野菜料理 

組別：             成員：                                       

1.料理名稱:                        

1. 設計理念: 

                                                              

                                                              

                                                              

2. 所需食材和工具 

                                                              

                                                              

                                                              

3. 料理方法: 

                                                              

                                                              

                                                              

5.5.料理製作的心得：                                      
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陸、教學成果 

一、教學過程 

  

教師說明野菜的特性 教師介紹野菜料理 

  

教師教學生如何使用「形色」app 學生學習利用「形色」app 來辨認植物 

  

學生調查校園食用野菜 學生調查校園食用野菜 

  

學生調查校園食用野菜 學生蒐集資料設計野菜料理 



18 
 

二、學生作品 
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柒、教學省思 

    在以前物資不似現在豐盛的我們，沒很多加工的零食可以吃，從小生長在鄉下的我常常

徜徉在大自然中，看到田邊成熟紫黑色的龍葵果和苦蘵的果實(泡仔)，隨手就摘來吃幾顆，

帶點甜甜的漿果稍稍滿足了味蕾；也會生吃帶點微酸酢漿草的莖；每當春雨過後，田裡長了

許多鮮嫩的龍葵，媽媽總會摘一大籃龍葵葉回家，川燙後，用麻油爆香薑絲炒，餐桌上多了

一道當季食蔬，帶點苦甘的味道那是小時候的家鄉味。現在學生的食物多樣豐富，再也看不

上這些野味，休閒時寧願滑手機、看電腦而不願走到野外親近大自然的學生，根本不知這些

身邊的植物可成為餐桌上的食物，與自然的連結愈發薄弱，如何談得上去喜歡他、保護他？

在聲光刺激暴增下的這一代年輕學子，很難讓他們在教室安靜地聽你講述知識，在資訊取得

如此方便的時代，他們需要的是學會解決問題的能力。 

    在此教學活動中，學生學會運用手機 APP 辨識不認識的植物，他們很興奮地去找各種植

物讓 APP 來辨識，也會故意用已知的植物來測試 APP 的準確度，教學活動不能再照本宣科，

數十年不變的教學方式，教師要不停地吸收新知、將之運用在教學上，才能吸引學生。 

    透過校園食用植物的調查，學生會仔細地觀察尋找野菜，現值萬物生長繁盛時期，他們

發現原來校園有那麼多可以食用的植物，對這些植物也產生了情感，我想以後他們在野外發

現這些植物時，身邊的植物就不再是路人甲乙丙丁了。 

    學生的野菜料理雖然不能做到很有創意的設計，多半只是用炒的方式，品嘗起來青草味

比較重，雖然不是學生喜歡的順口味，讓他們對味覺來一點不一樣的刺激也不壞。教師應該

多蒐集一些野菜創意料理的資訊，研發菜單，以便帶領學生做更有創意的野味! 

 

 


